

生平

圣玛利亚·葛莱蒂于1890年在义大利出生，家贫，没有机会上学，父亲是佃农，一家人与另一个佃农和他的儿子亚历山卓同住在一栋房子。父亲早死，母亲辛劳养活六名年幼的子女，她和其他子女下田，但因力弱需亚历山卓父子协助粗重的农务，玛利亚负责两家人的家务及照顾幼妹。1902年7月，20岁的亚历山卓试图强奸11岁的玛丽亚。之前他已曾经多次骚扰玛丽亚要求亲热，但被强烈拒绝，玛利亚不敢告诉别人，因亚历山卓威吓要伤害她的家人，又怕没有他们父子协助一家便无法维生，只好尽量避开与他独处的机会。事发当日只有玛利亚和睡著的幼妹在家，亚历山卓冲入屋内抓住玛利亚，玛利亚努力挣扎大叫：「不！天主不希望如此，这是犯罪啊！」并表示宁死不屈，亚历山卓不能得逞，怒极取起一把10吋的锥子威胁她，当她再度拒绝时，他刺了她14次后逃离现场。

玛丽亚被发现时倒卧血泊，急送医院动手术，但受伤太重，生存无望。本堂神父知道便到医院陪伴及办圣事，问玛利亚能否宽恕凶手，她说：「我为爱耶稣宽恕他...我也愿意他和我一样升天堂。」又为他祈祷。忍受了长久的痛苦之后，玛利亚看著圣母的画像离世，终年11岁。亚历山卓很快被捕，判处30年监禁。他一直态度恶劣，不肯悔改，心理状况甚差，直到入狱八年后的一个晚上，梦到玛丽亚送他百合花（贞洁的象征），递到他手中立即燃烧起来。他醒后彻底觉悟，心灵回复平静，在狱中忏悔，甘心受罚。出狱后的他在平安夜找到玛利亚的母亲跪求宽恕，之后获准入嘉布遣会修道院，在花园里工作安度余生。圣玛利亚·葛莱蒂是遭受性侵的受害者及贞洁的主保。

反省

亚历山卓的母亲在他小时死在精神病院中，兄长自杀，他和酗酒的父亲相依为命，被形容为一个沉默害羞的人，是什么令他变得那样凶残的呢？他死后留下一封信，表示自己当时受到报章及传媒的影响，以致犯下弥天大罪。1947年在玛丽亚·葛莱蒂被列真福品的典礼后，教宗庇护十二世不但赞扬她为了保卫贞洁而献出自己的生命，更斥责当时诲淫的报章、戏剧和电影。今天的大众传媒、社交平台以至网上游戏对色情暴力的渲染比当年更甚，亚历山卓的例子提醒我们不能将此视为常态而忽略，因为真的可能影响某些青少年的价值观，令他们做出害人害己的错误决定。

祈祷

出狱后的亚历山卓在平安夜向玛利亚的母亲跪求宽恕，如果我们是她，曾经目睹倒在血泊的女儿，陪著十一岁的她痛苦地等候死亡，还可以原谅这个杀死爱女的凶手吗？事实上她真的可以，她对亚历山卓说：「如果玛丽亚宽恕了你，天主也宽恕了你，我怎么能不宽恕你呢？」之后她更陪伴他一起参与子夜弥撒及领受圣体，一起在基督内共融。

圣玛利亚·葛莱蒂愿意宽恕仇人的圣德超越生死，不但让天主的恩宠流入亚历山卓的生命，把他从邪恶中释放出来，也同时把自己的母亲从仇恨中释放。当我们诵念天主经到「求祢宽恕我们的罪过，如同我们宽恕别人一样」，但却觉得无法宽恕他人时，让我们向圣玛利亚·葛莱蒂学习，把自己和他人人都交托于主，让宽恕的圣德把大家从交缠不清的怨恨和愤怒中释放出来。

愿我们学习圣玛利亚·葛莱蒂为爱耶稣而宽恕仇人的圣德及为他们祈祷。

我们特别为遭受性侵的受害者及犯罪的人祈祷。圣玛利亚·葛莱蒂，为我等祈。